



ΣΥΡΙΖΑ
ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ

584

21.10.16

Αθήνα, 21 Οκτωβρίου 2016

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τους κ.κ. Υπουργούς:
- Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης
- Πολιτισμού και Αθλητισμού

Θέμα: «Στελέχωση και αναβάθμιση του Μουσείου Θυμάτων Ναζισμού στο Δίστομο Βοιωτίας»

Το Δίστομο, μια από τις μαρτυρικές πόλεις της χώρας, έχει μείνει στην ιστορία για την σφαγή που έγινε εκεί από τους Γερμανούς κατακτητές κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. Ως γνωστόν, στις 10 Ιουνίου του 1944, οι Γερμανοί ναζί κατέσφαξαν τον ντόπιο πληθυσμό, σε αντίποινα της ήττας τους από τους αντάρτες στην Μάχη του Στειρίου, την ίδια μέρα. 218 είναι τα θύματα μόνο από το χωριό εκείνο το απόγευμα και οι θηριωδίες που διαπράχθηκαν από τις μονάδες κατοχής απέναντι στον άοπλο πληθυσμό του Διστόμου έμειναν στις πιο μαύρες σελίδες της ιστορίας.

Το Μουσείο Θυμάτων Ναζισμού βρίσκεται στην είσοδο της πόλης του Διστόμου. Διαμορφώθηκε το 2005 στο χώρο του παλιού Δημοτικού Σχολείου, καταλαμβάνει συνολικό χώρο 200 τ.μ. περίπου και χωρίζεται σε δυο επίπεδα. Ιδρύθηκε για να θυμίζει στους επισκέπτες τη ναζιστική θηριωδία τον Ιούνιο του 1944 και μέσα στις αίθουσές του εκτίθεται όλη η ιστορία εκείνων των ημερών, κρατώντας ζωντανή τη μνήμη των τραγικών γεγονότων. Στο διώροφο αυτό κτίριο υπάρχουν οι φωτογραφίες όλων των θυμάτων της σφαγής, 114 γυναίκες και 104 άντρες, ανάμεσά τους 54 παιδιά κάτω των 18 χρόνων, καθώς και του οστεοφυλακίου που βρίσκεται σήμερα στο διπλανό λόφο Κάναλες, σε Μαυρωλείο. Επίσης, εκτίθεται σημαντικό υλικό από εφημερίδες και περιοδικά της εποχής, με άρθρα, φωτογραφίες και ντοκουμέντα, ειδικά αφιερώματα για τη σφαγή και ποιήματα, που σχετίζονται με την ιστορία του τόπου. Στο χώρο του Μουσείου υπάρχει αίθουσα προβολής οπτικοακουστικού υλικού σχετικού με τη σφαγή.

Σύμφωνα με τη Διοικούσα Επιτροπή του Μουσείου, οι επισκέπτες τους τελευταίους 20 μήνες ξεπέρασαν τους 21.000, νούμερο εντυπωσιακό αν λάβει κανείς υπόψη του ότι το Δίστομο είναι μία μικρή ημιορεινή κωμόπολη. Μόνο το 2015, με βάση τα στοιχεία της Διοικούσας Επιτροπής, επισκέφτηκαν το χώρο 11.500 άτομα. Ακόμα μεγαλύτερη εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι το 20-30% των επισκεπτών είναι Ευρωπαίοι, οι περισσότεροι εκ των οποίων, Γερμανοί. Εδώ και πολύ καιρό οι δημοτικές και τοπικές αρχές αναζητούν τρόπους στελέχωσης και αναβάθμισης του Μουσείου με σκοπό την εύρυθμη λειτουργία του. Αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει κανείς μόνιμος ή άλλης μορφής σύμβασης υπάλληλος στο Μουσείο, με την όλη λειτουργία του, από ιδρύσεως, να στηρίζεται αποκλειστικά στην εθελοντική δράση πολιτών του Διστόμου.

Επειδή:

- Είναι ακόμη νωπά στη μνήμη του λαού μας τα εγκλήματα και οι καταστροφές που προκάλεσαν τα στρατεύματα του Γ' Ράιχ σε όλο το μήκος και το πλάτος της Ελληνικής Επικράτειας αλλά και της Ευρώπης ολόκληρης.
- Οι 218 ανθρώπινες ζωές που στοίχισε η ναζιστική θηριωδία της 10ης Ιουνίου 1944 στο Δίστομο δεν πρέπει να περάσουν στη λήθη. Οι μνήμες οφείλουν να μεταλαμπαδευτούν στις νεότερες γενιές, εκπληρώνοντας το ιστορικό, πολιτικό και ηθικό χρέος να διαφυλαχθούν, όχι για να διατηρηθεί η καχυποψία μεταξύ των λαών, αλλά για να θυμόμαστε πάντα τι σημαίνει ναζισμός, τι σημαίνει φασισμός.
- Το Μουσείο αποτελεί τόπο αφηγήσεων και αναμνήσεων, καθώς και τόπο συλλογής, φύλαξης και έκθεσης της ιστορικής μνήμης. Η επισκεψιμότητα του Μουσείου Θυμάτων Ναζισμού ξεπερνά εντυπωσιακά το μέσο όρο επισκεψιμότητας άλλων μουσείων.
- Πάγιο και δίκαιο αίτημα της τοπικής κοινωνίας είναι η στελέχωση του Μουσείου Θυμάτων Ναζισμού με μόνιμο και κατάλληλο προσωπικό.

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί:

- **Προτίθενται να στελεχώσουν άμεσα με κατάλληλο προσωπικό το Μουσείο Θυμάτων Ναζισμού στο Δίστομο;**
- **Προτίθενται να εξετάσουν σε συνεργασία με τους τοπικούς φορείς, τη δημοτική και τοπική αρχή, τρόπους αναβάθμισης του Μουσείου, ώστε να καταστεί ένα σύγχρονο Μουσείο Ιστορικής Μνήμης;**

Οι ερωτώντες βουλευτές

Θηβαίος Νικόλαος

Μηταφίδης Τριαντάφυλλος